
 
CONSELHO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – CONSEMA 

ATA DA 33ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 1 

TÉCNICA PERMANENTE DE PLANEJAMENTO 2 

AMBIENTAL 3 

Aos vinte dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, realizou-se a 33ª Reunião Ordinária da Câmara 4 

Técnica Permanente de Planejamento Ambiental, do Conselho Estadual de Meio Ambiente, através de 5 

videoconferência, com início às 14h e com a presença dos seguintes Representantes: Sr. Eduardo Stumpf, 6 

representante dos Comitês de Bacias Hidrográficas (CBH); Sr. Diogo Fernando Heck representante do Corpo 7 

Técnico SEMA/FEPAM; Sra. Marion Luiza Heinrich, representante da FAMURS; Sra. Paula Paiva Hofmeister, 8 

representante da FARSUL; Sr. Valdomiro Haas, representante da SEAPI; Sr. Fernando Hartmamm, 9 

representante da SERGS; Sr. Cap. Ademir Moreira Gracioli, representante da Secretaria de Segurança Pública; 10 

Sra. Lisiane Becker, representante da Mira-Serra; Sra. Isa Carla Osterkamp, representante da SEMA; Sr. Tiago 11 

Pereira Neto, representante da FIERGS. Participaram os seguintes representantes: Sra. Ana Amélia 12 

Schreinert/FAMURS; Sr. Felipe Costa; Sr. José Luiz Todero/Jipeiros e Sr. Alexandre Rech/TRECHO 1. 13 

Constatando a existência de quórum, o Sr. Presidente, deu início a reunião às 14h14min. Passou-se para o 1º 14 

item de pauta: Aprovação da Ata da 32ª Reunião Ordinária da CTP PLAMB: Não havendo contribuições, 15 

Sr. Eduardo Stumpf/CBH – Presidente coloca em votação a Ata da 32° Reunião Ordinária da CTP PLAMB. 01 16 

ABSTENÇÃO - APROVADO POR MAIORIA. Passou-se para o 2º item de pauta: Apresentação sobre 17 

Eventos Automotivos Rally de Regularidade 4X4, Equipe Trecho 1: Sr. Eduardo Stumpf/CBH – Presidente 18 

informa que foi o tema foi proposto na última reunião, afim de buscar mais informações sobre estes eventos, 19 

assim como das regulamentações de outros estados. Sr. Eduardo Stumpf/CHB – Presidente passa a palavra 20 

ao Sr. Alexandre Rech/TRECHO 1, que faz a apresentação sobre os Eventos Automotivos Rally de 21 

Regularidade 4X4. Sra. Lisiane Becker/Mira-Serra diz que a logomarca é a mesma que foi levada a 22 

representação ao Ministério Público e no ofício encaminhado ao Consema, por desconhecerem o trajeto, 23 

Informa que tem propagandas vinculadas pela própria empresa, de passagens por APPs, com acampamentos 24 

noturnos no meio da flora. Comenta que há inclusive crianças dirigindo, e que estas imagens estão todas na 25 

internet, divulgadas pela própria empresa. Informa que como entidade ambientalista que atua principalmente na 26 

Mata Atlântida da Região Nordeste do Estado; o que foi trazido aqui nesta reunião é a veiculação de imagens 27 

passando por áreas de preservação permanente, por dentro de rios, sendo que a mecânica pode falhar e 28 

contaminar os recursos hídricos com importância para o Estado, principalmente a de São Francisco de Paula 29 

que abastece cinco bacias hidrográficas, e que isso é muito preocupante. Fala que foi feita uma consulta aos 30 

pares no país da zona da Mata Atlântida e do CONAMA, onde foi recebido leis de outros Estados que regram o 31 

Off-Road, que são bem interessantes, principalmente a do Ceará, que vão contemplar a apresentação do Sr. 32 

Alexandre Rech/TRECHO 1, onde dão uma transparência para o público externo. Informa que no momento em 33 

que não se há mais a biodiversidade, impossibilita assim outros setores, que também precisam da mesma, 34 

como os fragmentos de matas nativas. Expressa que o Consema achou pertinente trabalhar em cima disso e 35 

que é nesta preocupação que a Mira-Serra colocou o seu ofício para plenária e trouxe para a CTP PLAMB. Sra. 36 

Lisiane Becker/MIRA-SERRA pergunta se deve encaminhar estes regramentos à Secretaria Executiva. Sr. 37 

Eduardo Stumpf/CBH - Presidente diz que sim. Sra. Lisiane Becker/MIRA-SERRA avia que já encaminhou os 38 

devidos regramentos e comenta que houve uma tentativa no município de Itaara que não teve sucesso, porém 39 

que a do Ceará é interessante pois este trajeto é exposto, e que é importante até para que as pessoas saibam 40 

onde serão esses eventos. Expressa que é importante haver essa preocupação com a biodiversidade, com a 41 

sociedade e com os turistas desavisados. Pergunta por que aparece a logomarca do clube dentro deste 42 

processo de construção e diz que houve dois encaminhamentos para o Ministério Público e que realmente a 43 

polícia não conseguiu ir a tempo. Comenta também que houve um Off-Road em Cambará, que passou por Itati 44 

e Josafaz, foi protocolado no dia em que aconteceria e que nem mesmo o prefeito conseguiu ter conhecimento 45 

deste circuito; que é necessário ter conhecimento dessas áreas, para saber se esse circuito não irá interferir na 46 

fauna local ou levar risco aos monitores destas áreas e turistas. Conclui dizendo que é esse o objetivo e que a 47 



MIRA-SERRA deve prezar pela sociobiodiversidade e também pelos retornos econômicos dos municípios que 48 

dependem da biodiversidade para atrair turistas. Sr. Alexandre Reck/TRECHO 1 diz que há diversas 49 

logomarcas semelhantes a da clube, pois não acampam e nem criam fogueiras na mata; fala que não se pode 50 

colocar no mesmo pacote um tipo de evento, e que vão haver pessoas que vão fazer a limpeza do local e 51 

pessoas que não vão; propõe ser interessante criar regramentos para poder diferenciar estes grupos e 52 

reeducar as pessoas que não tem essa consciência. Sr. Eduardo Stumpf/CBH - Presidente agradece pela 53 

explicação e passa a palavra ao Sr. Felipe Costa, que diz que os representantes do automobilismo regrado 54 

estão ali para colaborar; expressa que o seu clube é o mais antigo do Rio Grande do Sul, e que sempre 55 

utilizam apenas as estradas estaduais e municipais, pois não criam trilhas nem andam em propriedades 56 

privadas. Fala que é necessário cuidar destes lugares por onde os automóveis passam, para não acabarem 57 

perdendo o direito de utilizar estes espaços. Comenta sobre o automobilismo ter todos os tipos de pessoas 58 

envolvidas, que infelizmente dentro do estado há poucos autódromos que possam haver o automobilismo, que 59 

muitas vezes os mesmos são em áreas de APPs, ou perto de áreas de APPs, e acabam causando mais 60 

impacto; que o automobilismo é um meio de cultura, de apresentação de outros esportes a população; que há 61 

15 anos são feitos projetos sociais, como arrecadação de alimentos e o “Rally na Escola”, que levam a 62 

importância do meio ambiente para os alunos de escolas estaduais e municipais. Fala que deve haver um 63 

regramento, dentro do que é possível para que os esportes continuem acontecendo, mas que deve haver uma 64 

busca pelos responsáveis que afetam estas estradas e o meio ambiente. Eduardo Stumpf/CBH - Presidente 65 

passa a palavra ao Sr. José Luiz Todero/Jipeiros, que faz uma breve apresentação sobre o Off-Road. Sra. 66 

Marion Heinrich/FAMURS diz ter sido sugerido ao grupo de trabalho que talvez houvesse a possibilidade do 67 

município autorizar esta atividade, mas que não é um ponto que já foi decidido. Informa ter feito uma reunião no 68 

dia anterior com vários municípios, e que não foi levado nenhuma definição, mas sim os aspectos que 69 

deveriam ser observados para a fiscalização destas atividades. Pede para que fique registrado em ata que 70 

ainda não há nada definido e expressa ter achado muito proveitoso a participação dos representantes destas 71 

entidades que trabalham com estas atividades e que era este o objetivo, conhecer mais sobre o esporte. Sr. 72 

Eduardo Stumpf/CBH propõe continuar esta discussão na próxima reunião, e informa que possivelmente será 73 

criado um grupo de trabalho. Manifestaram-se com dúvidas e esclarecimentos os seguintes representantes: Sr. 74 

Eduardo Stumpf/CBH; Sra. Lisiane Becker/MIRA-SERRA; Sra. Marion Heinrich/FAMURS; Sr. Alexandre 75 

Reck/TRECHO 1; Sr. Felipe Costa; Sr. Fernando Hartmann/SERGS; Sr. Diogo Heck/SEMA/FEPAM; Sra. Paula 76 

Hofmeister/FARSUL; Tiago Pereira/FIERGS. Passou-se para o 4° item de pauta: Assuntos Gerais: Não 77 

havendo mais nada a ser tratado, encerrou-se a reunião às 16h18m. 78 
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▪ No off road ou “fora de estrada” encontraremos diferentes nichos de 
praticantes. Amadores, profissionais, de competição, de lazer e de trabalho.

▪ Importante salientar que é um setor da economia brasileira que movimenta 
auto peças, mecânicos, preparadores, acessórios, grupos sociais, passeios, 
expedições, competições, enfim um universo imenso, cada grupo com suas 
particularidades e uma infinidade de variantes. Vamos tentar elencar aqui as 
principais.

▪ Grupos de jipeiros e grupos de motoqueiros existem há décadas e a grande 
maioria tem em comum a prática do off road, lazer e ações sociais. Em 
catástrofes são os primeiros a chegar em lugares de difícil acesso. Assim como 
em qualquer grupo social, teremos pessoas ou grupos que desvirtuam de um 
propósito principal ou que não tem regramentos. Educação, regramento e 
conscientização são as ferramentas para evoluirmos.
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1 – Tipos de Off Road e de competições Off Road



▪ O off road proporciona momentos de lazer, contato com a natureza e a incessante busca pela 
consciência ambiental e preservação. Para muitos, esse contato com a natureza é 
proporcionado pelo automotor, seja moto ou carro. Pessoas com senso social entendem que 
a preservação é fundamental para toda sociedade. Sabemos que a educação tem um papel 
fundamental para que o usuário esteja consciente das suas ações e na consequência delas no 
meio da natureza. 

▪ O contato com a natureza e a amplitude que um veículo off road lhe proporciona em chegar 
em lugares remotos, desperta o autoconhecimento e o respeito por diferentes culturas.

▪ Dentre as modalidades de lazer do off road temos: Passeios, Expedições, Trilhas.

▪ Passeios, Expedições e Trilhas não possuem vínculo com Federação ou Ligas. Normalmente 
essas modalidades estão vinculados a jeep clubes, associações, empresas especializadas ou 
grupos de amigos. 

4

1 – Tipos de Off Road e de competições Off Road

Tipos de Off Road



▪ Nas competições de fora de estrada existem diferentes modalidades de rally: velocidade, 
cross country, baja, raid e rally de regularidade.

▪ Velocidade: praticado em estradas vicinais do interior que no dia da prova são fechadas ao 
trânsito normal, com ampla divulgação nas comunidades envolvidas e grande equipe de 
segurança, comunicação e apoio. Especiais de 10 a 25 km onde quem ganha é a equipe mais 
rápida. Uma etapa possui várias especiais. Normalmente as etapas duram de 1 a 2 dias. 
Exemplo: Gaúcho de Rally de Velocidade, Brasileiro de Rally de Velocidade, Rally de Erechim.

▪ Cross Country: provas de longa quilometragem e resistência, entre 100 e 300 km, praticado 
em estradas vicinais do interior, fazendas, trilhas de difícil acesso e que no dia da prova são 
fechadas ao trânsito normal, com ampla divulgação nas comunidades envolvidas e grande 
equipe de segurança, comunicação e apoio. Vence quem for mais rápido. Normalmente as 
etapas duram de 2 a 7 dias. Exemplo: Rally dos Sertões, Rally Jalapão. No RS não há provas 
dessa modalidade atualmente.
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1 – Tipos de Off Road e de competições Off Road

Competições



▪ Baja: provas em circuito fechado, normalmente dentro de uma fazenda com quilometragem 
em torno de 20 km, onde o competidor dá 3 voltas no circuito. Vence quem tiver o menor 
tempo somando as 3 voltas. Esse tipo de evento envolve equipes de segurança, apoio e 
comunicação. No RS atualmente não há provas de veículos de 4 rodas dessa modalidade. Nas 
motos essa modalidade é chamada de Enduro FIM.

▪ Raid: precursor do atual rally de regularidade. Pouco praticado atualmente. Os competidores 
devem seguir uma planilha com indicação quilométrica com uma velocidade média 
determinada para cada trecho. Os trechos escolhidos buscam obstáculos naturais, erosões e 
trilhas de difícil acesso. Vence a prova quem for mais fiel ao tempo/velocidade informados na 
planilha. Essa modalidade teve seu auge no final dos anos 90 e início dos anos 2000. Devido 
aos custos de manutenção dos veículos, a modalidade foi perdendo o interesse dos 
participantes. Atualmente não há competições no RS.
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1 – Tipos de Off Road e de competições Off Road

Competições



▪ Sem dúvida, o esporte automobilístico mais acessível e democrático que existe. 
Nenhuma preparação específica é exigida e qualquer veículo 4x4 pode participar 
das provas. É muito raro acontecer acidentes, pois a organização impões médias 
horárias condizentes com a estradas em percurso.

▪ O Regularidade é disputado em estradas abertas, estradas vicinais, 
reflorestamentos, fazendas e pistas. O principal objetivo é andar no tempo e 
caminho corretos, sendo que a transposição de obstáculos (erosões, banhados, 
mato fechado) é evitada quando a equipe organizadora monta a prova. 

▪ Para participar de uma prova, basta formar uma dupla. O piloto fica responsável 
pela condução do veículo e, tão importante, andar “no tempo” correto. O 
navegador é responsável pela leitura da Planilha, informando as mudanças de 
direção ao piloto, além de corrigir o hodômetro. O navegador é o responsável 
por manter a equipe no trajeto correto.

▪ Uma das principais características do Rally de Regularidade é a precisão e não a 
velocidade como é característica das outras modalidades do off road. 

7

2 – O Rally de Regularidade 4x4



▪ Ao criar o percurso da prova, o organizador monta uma Planilha 

com as indicações do caminho a ser percorrido e cria way

points específicos chamados de PC (Posto de Controle). O way

point é uma marcação virtual vinculada ao GPS que contém os 

dados de localização: latitude, longitude e horário. Os 

competidores deverão percorrer o trajeto informado na 

Planilha passando pelos PCs num horário ideal.

▪ Todos os competidores desconhecem a localização dos PCs até 

o término da prova. 

▪ Cada veículo recebe dois GPS RASTRO que registrarão todo o 

trajeto e o horário.

Objetivo no Rally de Regularidade
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2 – O Rally de Regularidade 4x4



▪ Ao criar o trajeto, o organizador determina uma distância e uma velocidade a ser 
percorrida num determinado trecho, gerando assim, um tempo. O competidor 
deverá cumprir o trajeto no tempo proposto. Dentro do trajeto (prova) há 
diferentes trechos (distância com velocidade definida).

▪ A cada décimo de segundo atrasado ou adiantado, em relação ao tempo ideal de 
passagem pelo PC, perde-se um ponto. Por ex: o seu carro deveria passar sobre a 
ponte às 10:02:25 (dez horas, dois minutos e vinte e cinco segundos), mas passou 
às 10:02:28,5, ou seja, 3 segundos e 5 décimos além do tempo ideal, gerando uma 
pontuação de 35 pontos para a equipe.

▪ Ganha a prova quem fizer menos pontos, ou seja, quem andar mais próximo do 
tempo ideal. Para que isso aconteça você deverá andar o maior tempo possível nas 
médias horárias informadas na Planilha.
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Objetivo no Rally de Regularidade

2 – O Rally de Regularidade 4x4
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3 - Apps para Rally de Regularidade



4 - Como é criada uma
prova de Rally 4x4
• A organização procura preferencialmente fazendas, onde

a probalidade de encontro com outros veículos é muito
baixa, deixando a prova mais segura.

• As ruas internas dos reflorestamento dão uma dinâmica
mais técnica para a competição. As equipes devem estar
mais atentas às indicações de mudança de direção.

• As provas podem ser realizadas em estradas abertas, 
pois o CTB assim permite. Nas estradas abertas a média
de velocidade informada na planilha nunca é maior a 
velocidade máxima da via.

• A organização solicita autorizações aos órgãos municipais
e aos proprietários das fazendas.

• O trajeto da prova é gravado em app de mapas off line. 
No levantamento da prova é gerado um arquivo gpx/kml
com o roteiro do percurso, podendo ser compartilhado
com órgãos públicos e proprietários das fazendas.

• A organização monta a Planilha com indicações
quilométricas e de roteiro que depois será distribuída às
equipes. 11



• Diferente de um encontro ou um passeio, o rally tem regulamento. Esse
regulamento é elaborado pela Federação de Automobilismo de cada
Estado e as provas são supervisionadas por integrantes da Federação.

• Não é permitido o consumo e transporte de bebidas alcoólicas. Se
flagrada, a equipe é desclassificada.

• Nenhum lixo deverá ser descartado no trecho da prova, que compreende
a largada até a chegada, também sob pena de desclassificação da equipe.

• As etapas acontecem no sábado. As largadas e chegadas normalmente
acontecem em locais públicos (praças, shoppings).

• Cada etapa tem 2 provas e cada prova tem em torno de 30 km de trechos
cronometrados.

• A organização procura fazendas a fim de propor mais segurança a todos
os participantes. Isso também contribui para o desenvolvimento de
provas mais técnicas.
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5 - Como acontece a prova



6 - Planilha

• A Planilha é o “mapa” da 
prova. Nela constam as 
indicações quilométricas, 
velocidade, tempo, 
observações e o caminho a 
ser seguido. O navegador
deverá passar essas
informações ao piloto. 
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7 – Segurança - Limpeza
▪ No levantamento do trajeto, situações de 

risco são descartadas ou, não sendo
possível, amplamente sinalizadas para evitar
acidentes. As médias horárias também são
reduzidas nesses tipos de trechos.

▪ Trechos de APP não são utilizados. Prioriza-
se estradas consolidadas.

▪ A direção técnica percorre o local de três a 
quatro vezes para revisão de trajeto, 
conferência dos desenhos e imposição das 
médias horárias.

▪ No dia da prova, um carro da organização
percorre o trajeto de prova pelo menos uma
hora antes do
primeiro competidor para revisão final.
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• Um carro da organização percorre o 
trajeto de prova após o último competidor
para prestar apoio em caso de 
necessidade e recolher as marcações, 
além de revisar a limpeza do trajeto.

• Por regulamento, é contratado um Seguro 
de Responsabilidade Civil para liberação
de prova.

• Briefing antes da prova com os
participantes, salientando cuidados, 
descarte correto do lixo e particularidades
em relação a segurança de prova.

• Entrega de um saco de lixo para cada
veículo para descarte de lixo pessoal
gerado durante o evento.

15

7 – Segurança - Limpeza
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8 - Pneus utilizados

O pneu é um fator 
determinante de segurança. 
Pneus do tipo MT e AT são os 
indicados para a prática de 
rally. Esses tipos de pneus 
praticamente não causam 
danos às estradas 
consolidadas, mesmo em 
condições de chuva.

MUD AT
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Rally Virtual disponibilizado após a prova 
onde podemos acompanhar o trajeto de 
cada equipe. A linha amarela é o trajeto 
da prova. Os pontos brancos são os PCs. 

Os pontos coloridos são os veículos

9 - Locais de Prova



Celulose – Cambará do Sul



Rondinha
Bom Jesus



Madem - Mostardas



Unidos
Cambará do Sul



Chimarrão
São Francisco de Paula
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10 - Estradas Fazenda Chimarrão (São Chico), 15 dias após a prova
que ocorreu com forte chuva

Fazenda Chimarrão (São Chico): dia da prova
com fortes chuvas



Organização

A Associação Gaúcha de Pilotos e Navegadores Trancos e Barrancos 
(AGPNTB), filiada a Federação Gaúcha de Automobilismo (FGA), é a 
entidade responsável pela organização do Campeonato Gaúcho de Rally 
de Regularidade 4x4.

A FGA supervisiona o campeonato.

Por regulamento, é contratado um Seguro de Responsabilidade Civil 
para liberação de prova.
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Trabalho Social realizado pelo Rally
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Alexandre Rech
(54) 99103 7179

contato@trecho1.com.br
@trecho1

trecho1.com.br

Obrigado!
Crédito fotos: Comunicação 4x4/Aline Ben
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OffRoad
Explorando o Mundo OffRoad –Aventura, 
Preservação e Compromisso Social



Temas Abordados:

• Introdução ao OffRoad

• OffRoad e o Turismo Sustentável

• O Jeepeiro e sua Ética

• Impacto Social e Assistencial do OffRoad

• OffRoad e o Desenvolvimento Regional

• Conclusão
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Introdução ao OffRoad

O OffRoad é uma atividade que transcende os limites do 
convencional, oferecendo uma experiência única de exploração 

e contato com a natureza. Suas modalidades, que incluem 
Passeios, Expedições e Trilhas, atraem uma ampla gama de 

praticantes, desde famílias até grupos de amigos em busca de 
novas aventuras.

3 20/02/2024 Explorando o Mundo do OffRoad - Aventura, Preservação e Compromisso Social



• OffRoad: Atividade de aventura em ambientes naturais.

• Diversidade de modalidades: Exploração de terrenos fora de estrada e áreas urbanas.

• Veículos utilizados: Jipes, quadriciclos, motocicletas, ... ou a pé.

• Experiência única: Contato direto com a natureza e superação de desafios.

• Modalidades populares:
• Passeios, ideais para famílias e iniciantes - Exploração de paisagens naturais deslumbrantes.

• Expedições: Viagens mais longas e desafiadoras - acampamentos ao ar livre, travessias por regiões
remotas, superação de obstáculos naturais.

• Trilhas: Experiência técnica de OffRoad – Terrenos acidentados, obstáculos naturais e desafios.
Diferentes níveis de dificuldade e adaptação a veículos e experiência.

• OffRoad transcende o convencional: Conexão profunda com a natureza e saída da zona
de conforto.

• Diferenças com viagens turísticas: Exploração de lugares remotos e intocados.

• Aspectos positivos: Desenvolvimento pessoal e social, superação de desafios e
colaboração em equipe.

• Importância de minimizar impactos negativos e garantir conservação dos ecossistemas
naturais.
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OffRoad e o Turismo Sustentável

Enquanto muitos associam o turismo à comodidade e aos 
destinos convencionais, o OffRoad representa uma abordagem 
alternativa. Sua essência reside na busca por locais remotos e 

paisagens naturais, onde a conexão com o ambiente é tão 
importante quanto o destino final. Este tipo de turismo promove 
a preservação ambiental ao valorizar áreas naturais e minimizar 

o impacto humano sobre elas.
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• OffRoad e Turismo Sustentável: Aventura, natureza e responsabilidade
ambiental.

• OffRoad versus Turismo Convencional: Exploração de terras selvagens em
contraste com destinos urbanos.

• Veículos especializados: Jipes, quadriciclos, motocicletas todo-o-terreno para
acessar áreas remotas.

• Ênfase na Educação Ambiental: Respeito às áreas naturais, trilhas designadas
e práticas responsáveis.

• Associação com Conservação Ambiental: Participação em projetos de
reflorestamento, monitoramento da vida selvagem e limpeza de áreas
naturais.

• Desenvolvimento Econômico das Comunidades Locais: Oportunidades de
emprego e renda em áreas rurais e remotas.

• Desafios do Turismo OffRoad Sustentável: Equilíbrio entre acesso e proteção
de ecossistemas, preocupações com superexploração de trilhas, erosão do
solo e perturbação da vida selvagem.

• Compromisso com a Preservação: Educação, Conscientização, conservação e
respeito pelas comunidades locais na proteção das paisagens naturais.
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O Jeepeiro e sua Ética

Os Jeepeiros são reconhecidos não apenas por sua paixão pelo 
OffRoad, mas também por sua ética e compromisso com a 

preservação ambiental e a segurança. Os Princípios de Ética em 
OffRoad destacam a importância de respeitar o meio ambiente, 

adotar práticas seguras e contribuir para o bem-estar das 
comunidades locais. Além disso, os Jeepeiros desempenham um 

papel ativo na fiscalização ambiental e na prestação de 
assistência em situações de emergência.

7 20/02/2024 Explorando o Mundo do OffRoad - Aventura, Preservação e Compromisso Social



• Comunidade dos Jeepeiros: Paixão pelo OffRoad e valores éticos.

• Princípios de Ética em OffRoad: Diretrizes fundamentais para atividades dos
jeepeiros.

• Respeito pelo meio ambiente: Seguir trilhas designadas, evitar danos à
vegetação e perturbação da vida selvagem.

• Envolvimento em conservação: Limpeza de trilhas e plantio de árvores para
preservar os ecossistemas naturais.

• Prioridade na segurança: Manter veículos em boas condições, adotar práticas
de condução responsáveis e treinamento em primeiros socorros.

• Apoio às comunidades locais: Respeito às tradições, apoio a empresas locais e
participação em projetos de desenvolvimento comunitário.

• Fiscalização ambiental e assistência em emergências: Monitoramento
ambiental, relato de atividades ilegais e apoio em desastres naturais.

• Ética do jeepeiro: Respeito, responsabilidade, solidariedade e compromisso
com o meio ambiente e comunidades locais.

• Impacto positivo: Os jeepeiros são bons guardiões do meio ambiente e
contribuem para o bem-estar das comunidades locais.
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Impacto Social e Assistencial do OffRoad

Além de proporcionar momentos de aventura, o OffRoad 
também é uma ferramenta poderosa para o desenvolvimento 
social e ações humanitárias. Através de iniciativas como o 

Passeio da Solidariedade e o auxílio em situações de desastre, os 
praticantes de OffRoad demonstram seu compromisso com o 

bem-estar das comunidades locais e a promoção da 
solidariedade.
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• OffRoad e Impacto Social: Papel significativo em comunidades ao redor do mundo.

• Passeio da Solidariedade: Arrecadação de fundos, suprimentos e conscientização para
causas sociais.

• Apoiar instituições de caridade, organizações não governamentais e projetos comunitários.

• Assistência em Situações de Desastre: Mobilização rápida de veículos todo-o-terreno.

• Capacidade de acesso: Áreas remotas e de difícil alcance em situações de calamidade.

• Suporte oferecido: Transporte, resgate e fornecimento de suprimentos para comunidades
isoladas.

• Benefícios do Turismo OffRoad Sustentável: Desenvolvimento econômico e social de
comunidades locais.

• Oportunidades: Emprego, empreendedorismo local e preservação das tradições culturais e
ambientais.

• Envolvimento em Projetos de Desenvolvimento Comunitário: Construção de infraestrutura
básica e apoio à conservação ambiental.

• OffRoad como Ferramenta para o Bem-Estar Social: Solidariedade e desenvolvimento
comunitário.

• Compromisso com Causas Humanitárias: Participação ativa na construção de um mundo
mais justo e solidário.
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OffRoad e o Desenvolvimento Regional

O OffRoad não só promove o turismo em áreas remotas, mas 
também contribui para o desenvolvimento econômico regional. 
Ao atrair visitantes e criar oportunidades de emprego local, o 
OffRoad valoriza a cultura regional e preserva o patrimônio 

histórico. Além disso, a prática responsável do OffRoad pode 
desempenhar um papel importante na conservação de 

ecossistemas frágeis e na promoção do turismo sustentável.
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• OffRoad e Desenvolvimento Regional: Contribuição para o crescimento
econômico, preservação cultural e conservação ambiental.

• Atração de Visitantes: Interesse por aventura e paisagens naturais
deslumbrantes.

• Impacto Econômico: Gastos em serviços turísticos e compra de produtos locais,
criando oportunidades de emprego em vários setores.

• Valorização da Cultura Regional: Interesse em aprender sobre história, tradições
e modo de vida das comunidades locais.

• Preservação do Patrimônio Histórico: Desenvolvimento de atividades culturais e
educacionais.

• Práticas Responsáveis: Conservação de ecossistemas frágeis e promoção do
turismo sustentável.

• Importância do Equilíbrio: Desenvolvimento controlado para evitar degradação
ambiental e descaracterização cultural.

• Implementação de Políticas de Gestão: Promoção do desenvolvimento
sustentável do turismo OffRoad.

• Resumo da Contribuição do OffRoad: Ferramenta para o desenvolvimento
regional, preservação cultural e conservação ambiental.
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Conclusão

O OffRoad é muito mais do que uma atividade de lazer; é uma

forma de conexão com a natureza, um compromisso com a ética e a

preservação ambiental, e uma ferramenta para o desenvolvimento

social e regional. Ao embarcar em uma jornada OffRoad, lembre-se

sempre da responsabilidade que carrega e do impacto positivo que

pode ter no mundo ao seu redor.

Nesse contexto, acreditamos que o principal papel do Governo

é a Educação para que se possa explorar o mundo do OffRoad com

respeito, responsabilidade e um espírito de aventura.
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Imagens Ilustrativas: 
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Cartilha: Explorando o Mundo do OffRoad - Aventura, Preservação e 

Compromisso Social 

 

Introdução ao OffRoad 

O OffRoad é uma atividade que transcende os limites do convencional, oferecendo uma 

experiência única de exploração e contato com a natureza. Suas modalidades, que incluem 

Passeios, Expedições e Trilhas, atraem uma ampla gama de praticantes, desde famílias 

até grupos de amigos em busca de novas aventuras. 

Dissertação: O OffRoad, ou fora de estrada, é uma atividade que se destaca por sua 

abordagem não convencional e pela busca por aventura em ambientes naturais. O termo 

engloba uma variedade de modalidades, todas centradas na exploração de terrenos que 

geralmente estão fora das estradas pavimentadas e das áreas urbanas. Seja em veículos 

todo-o-terreno, como jipes, quadriciclos ou motocicletas, ou mesmo a pé, o OffRoad 

oferece uma experiência ímpar de contato com a natureza e de superação de desafios. 

As modalidades do OffRoad são diversas e podem se adaptar aos interesses e habilidades 

dos praticantes. Entre as mais populares estão os passeios, que geralmente envolvem 

percursos mais leves e cênicos, ideais para famílias e iniciantes. Esses passeios 

proporcionam a oportunidade de explorar paisagens naturais deslumbrantes, muitas vezes 

inacessíveis por meios tradicionais de transporte. 

As expedições representam um nível mais avançado de OffRoad, caracterizadas por 

viagens mais longas e desafiadoras. Podem envolver acampamentos ao ar livre, travessias 

por regiões remotas e a superação de obstáculos naturais. As expedições são 

frequentemente buscadas por aventureiros que buscam testar suas habilidades de 

navegação, sobrevivência e trabalho em equipe em ambientes selvagens e variados. 

Por fim, as trilhas oferecem uma experiência intensa e técnica de OffRoad. Geralmente 

destinadas a veículos todo-o-terreno, essas trilhas apresentam terrenos acidentados, 

obstáculos naturais e desafios que exigem habilidade e concentração dos pilotos. As 

trilhas variam em dificuldade e podem ser projetadas para diferentes tipos de veículos e 

níveis de experiência. 

O OffRoad transcende os limites do convencional ao proporcionar uma conexão mais 

profunda com a natureza e ao desafiar os praticantes a sair de suas zonas de conforto. Ao 

contrário das viagens turísticas tradicionais, que muitas vezes seguem itinerários pré-

definidos e visitam locais turísticos populares, o OffRoad permite explorar lugares 

remotos e intocados, onde a presença humana é mínima e a beleza natural é selvagem e 

autêntica. 

Além do aspecto recreativo e de aventura, o OffRoad também pode ter impactos positivos 

no desenvolvimento pessoal e social dos praticantes. A superação de desafios, a 

necessidade de colaboração em equipe e a valorização do meio ambiente são aspectos que 

podem ser cultivados através dessa atividade. 



No entanto, é importante ressaltar que o OffRoad também apresenta desafios e 

preocupações em relação à preservação ambiental e à segurança. O uso responsável dos 

veículos, o respeito às leis e regulamentações locais, bem como a adoção de práticas 

sustentáveis são fundamentais para minimizar os impactos negativos e garantir a 

conservação dos ecossistemas naturais. 

Em resumo, o OffRoad oferece uma introdução emocionante e desafiadora ao mundo da 

exploração e aventura ao ar livre. Com suas modalidades variadas e seu apelo para uma 

ampla gama de praticantes, o OffRoad continua a inspirar pessoas de todo o mundo a 

saírem da rotina, explorarem novos horizontes e se conectarem com a natureza de forma 

autêntica e significativa. 

OffRoad e Turismo Sustentável 

Enquanto muitos associam o turismo à comodidade e aos destinos convencionais, o 

OffRoad representa uma abordagem alternativa. Sua essência reside na busca por locais 

remotos e paisagens naturais, onde a conexão com o ambiente é tão importante quanto o 

destino final. Este tipo de turismo promove a preservação ambiental ao valorizar áreas 

naturais e minimizar o impacto humano sobre elas. 

Dissertação:  O OffRoad e o Turismo Sustentável representam uma síntese interessante 

entre aventura, apreciação da natureza e responsabilidade ambiental. Enquanto o turismo 

convencional muitas vezes se concentra em destinos urbanos e comodidades modernas, 

o OffRoad busca explorar terras selvagens, trilhas naturais e paisagens remotas. Nesse 

contexto, a sustentabilidade desempenha um papel crucial, pois é essencial garantir que 

essas áreas naturais permaneçam intocadas e preservadas para as gerações futuras. 

Em contraste com o turismo de massa, o OffRoad frequentemente envolve viagens em 

veículos especializados, como jipes, quadriciclos ou motocicletas todo-o-terreno. Esses 

veículos permitem que os viajantes acessem áreas remotas e desafiadoras, onde a 

infraestrutura convencional pode ser escassa ou inexistente. No entanto, essa liberdade de 

explorar lugares isolados vem com a responsabilidade de minimizar o impacto ambiental 

e proteger a ecologia local. 

Uma das principais características do turismo OffRoad sustentável é a ênfase na educação 

ambiental e na conscientização. Os operadores turísticos e os entusiastas desse tipo de 

turismo frequentemente enfatizam a importância de respeitar as áreas naturais, seguir 

trilhas designadas e adotar práticas ambientalmente responsáveis durante as viagens. Isso 

inclui a coleta e o descarte adequado de resíduos, a minimização do ruído e da perturbação 

da vida selvagem, bem como o respeito às comunidades locais e suas tradições. 

Além disso, o turismo OffRoad sustentável muitas vezes se associa a atividades de 

conservação e preservação ambiental. Os viajantes podem participar de projetos de 

reflorestamento, monitoramento da vida selvagem ou limpeza de áreas naturais, 

contribuindo assim para a proteção e regeneração dos ecossistemas locais. 

Outro aspecto importante do turismo OffRoad sustentável é o desenvolvimento 

econômico de comunidades locais. Ao incentivar o turismo responsável em áreas rurais 

e remotas, esse tipo de turismo pode fornecer oportunidades de emprego e renda para as 



populações locais, incentivando a preservação da cultura e do patrimônio natural dessas 

regiões. 

No entanto, é essencial reconhecer os desafios e dilemas associados ao turismo OffRoad 

sustentável. O equilíbrio entre o acesso a áreas naturais e a proteção desses ecossistemas 

pode ser delicado. A superexploração de trilhas, a erosão do solo e a perturbação da vida 

selvagem são preocupações legítimas que precisam ser abordadas com cuidado e 

planejamento. 

Em resumo, o OffRoad e o Turismo Sustentável oferecem uma maneira única de 

experimentar e apreciar a natureza, enquanto se comprometem com a preservação 

ambiental e o desenvolvimento responsável. Ao promover a conscientização, a 

conservação e o respeito pelas comunidades locais, esse tipo de turismo pode ajudar a 

proteger e valorizar as paisagens naturais mais remotas e selvagens do nosso planeta. 

O Jeepeiro e sua Ética 

Os Jeepeiros são reconhecidos não apenas por sua paixão pelo OffRoad, mas também por 

sua ética e compromisso com a preservação ambiental e a segurança. Os Princípios de 

Ética em OffRoad destacam a importância de respeitar o meio ambiente, adotar práticas 

seguras e contribuir para o bem-estar das comunidades locais. Além disso, os Jeepeiros 

desempenham um papel ativo na fiscalização ambiental e na prestação de assistência em 

situações de emergência. 

Dissertação: Os jeepeiros formam uma comunidade apaixonada pelo OffRoad, cujos 

valores vão além da busca por aventura e exploração. Eles são reconhecidos não apenas 

pela sua habilidade de enfrentar terrenos desafiadores, mas também pela sua ética e 

compromisso com a preservação ambiental, segurança e responsabilidade social. 

Os Princípios de Ética em OffRoad servem como guia para os jeepeiros, delineando as 

diretrizes fundamentais que regem suas atividades. Estes princípios destacam a 

importância de respeitar e preservar o meio ambiente, garantir a segurança dos praticantes 

e contribuir para o bem-estar das comunidades locais. 

Em primeiro lugar, o respeito pelo meio ambiente é uma pedra angular da ética do 

jeepeiro. Isso significa seguir trilhas designadas, evitar danos desnecessários à vegetação, 

minimizar a perturbação da vida selvagem e deixar as áreas naturais tão intocadas quanto 

possível. Os jeepeiros frequentemente se envolvem em iniciativas de conservação, como 

a limpeza de trilhas e o plantio de árvores, demonstrando um compromisso ativo com a 

preservação dos ecossistemas naturais. 

Além disso, a segurança é uma prioridade absoluta para os jeepeiros. Isso envolve não 

apenas garantir que os veículos estejam em boas condições de funcionamento, mas 

também adotar práticas de condução responsáveis e estar preparado para lidar com 

situações de emergência. Os jeepeiros frequentemente participam de treinamentos em 

técnicas de condução OffRoad e primeiros socorros, garantindo que estejam preparados 

para lidar com qualquer eventualidade durante suas aventuras. 

Os jeepeiros também reconhecem a importância de contribuir para o bem-estar das 

comunidades locais que visitam. Isso pode incluir respeitar as tradições locais, apoiar 



empresas e serviços locais e envolver-se em projetos de desenvolvimento comunitário. 

Muitos grupos de jeepeiros organizam eventos de caridade e campanhas de arrecadação 

de fundos para apoiar causas sociais e ambientais nas regiões que visitam. 

Além disso, os jeepeiros desempenham um papel ativo na fiscalização ambiental e na 

prestação de assistência em situações de emergência. Eles estão frequentemente 

envolvidos em programas de monitoramento ambiental, relatando atividades ilegais, 

como desmatamento e caça furtiva, e ajudando as autoridades locais a proteger as áreas 

naturais. Em situações de emergência, os jeepeiros são frequentemente os primeiros a 

oferecer assistência, fornecendo socorro e suporte logístico em casos de desastres naturais 

ou acidentes. 

Em resumo, a ética do jeepeiro é fundamentada em valores de respeito, responsabilidade 

e solidariedade. Os jeepeiros não apenas buscam desafiar os limites do OffRoad, mas 

também se esforçam para serem bons guardiões do meio ambiente, defensores da 

segurança e contribuintes ativos para o bem-estar das comunidades locais. Essa 

combinação de paixão, ética e compromisso torna os jeepeiros uma força positiva tanto 

no mundo do OffRoad quanto além dele. 

Impacto Social e Assistencial do OffRoad 

Além de proporcionar momentos de aventura, o OffRoad também é uma ferramenta 

poderosa para o desenvolvimento social e ações humanitárias. Através de iniciativas 

como o Passeio da Solidariedade e o auxílio em situações de desastre, os praticantes de 

OffRoad demonstram seu compromisso com o bem-estar das comunidades locais e a 

promoção da solidariedade. 

Dissertação: O OffRoad não se limita apenas à busca por aventura e exploração; ele 

também desempenha um papel significativo no impacto social e assistencial em várias 

comunidades ao redor do mundo. Iniciativas como o Passeio da Solidariedade e a 

assistência em situações de desastre demonstram como os praticantes de OffRoad podem 

ser agentes de mudança positiva e promotores da solidariedade. 

O Passeio da Solidariedade é uma iniciativa que tem como objetivo utilizar a paixão pelo 

OffRoad para arrecadar fundos, suprimentos e conscientização para causas sociais e 

humanitárias. Esses passeios muitas vezes envolvem grupos de jeepeiros, motociclistas 

todo-o-terreno e entusiastas do OffRoad que se reúnem para apoiar instituições de 

caridade, organizações não governamentais e projetos comunitários. Eles podem incluir 

eventos de arrecadação de fundos, campanhas de conscientização e até mesmo entregas 

diretas de suprimentos em áreas necessitadas. 

Além disso, os praticantes de OffRoad frequentemente se mobilizam para oferecer 

assistência em situações de desastre e emergência. Devido à capacidade dos veículos 

todo-o-terreno de acessar áreas remotas e de difícil alcance, os jeepeiros e outros 

entusiastas do OffRoad muitas vezes são os primeiros a chegar e oferecer suporte em 

situações de calamidade, como inundações, terremotos e incêndios florestais. Eles 

fornecem transporte, resgate e suprimentos para comunidades isoladas e ajudam as 

equipes de resgate e socorro a alcançar áreas afetadas. 



Além disso, o OffRoad pode ser uma ferramenta eficaz para o desenvolvimento social e 

econômico de comunidades locais. Através do turismo OffRoad sustentável, as regiões 

rurais e remotas podem se beneficiar economicamente com o aumento do turismo, 

proporcionando oportunidades de emprego, incentivando o empreendedorismo local e 

preservando as tradições culturais e ambientais. Muitos operadores turísticos OffRoad 

também se envolvem em projetos de desenvolvimento comunitário, como a construção 

de infraestrutura básica, a implementação de programas educacionais e o apoio à 

conservação ambiental. 

Em resumo, o OffRoad vai além da busca por emoções e desafios; ele se torna uma 

ferramenta para promover o bem-estar social, a solidariedade e o desenvolvimento 

comunitário. Através de iniciativas como o Passeio da Solidariedade, assistência em 

situações de desastre e turismo sustentável, os praticantes de OffRoad demonstram seu 

compromisso com causas humanitárias e seu papel ativo na construção de um mundo 

mais justo e solidário. 

OffRoad e Desenvolvimento Regional 

O OffRoad não só promove o turismo em áreas remotas, mas também contribui para o 

desenvolvimento econômico regional. Ao atrair visitantes e criar oportunidades de 

emprego local, o OffRoad valoriza a cultura regional e preserva o patrimônio histórico. 

Além disso, a prática responsável do OffRoad pode desempenhar um papel importante na 

conservação de ecossistemas frágeis e na promoção do turismo sustentável. 

Dissertação: O OffRoad desempenha um papel significativo no desenvolvimento 

regional, não apenas promovendo o turismo em áreas remotas, mas também contribuindo 

para o crescimento econômico, a preservação cultural e a conservação ambiental. 

Em muitas regiões ao redor do mundo, o OffRoad atrai visitantes em busca de aventura e 

paisagens naturais deslumbrantes. Esses visitantes não apenas gastam dinheiro em 

serviços de turismo, como hospedagem, alimentação e guias locais, mas também 

contribuem para a economia local ao comprar produtos e serviços de empresas e artesãos 

locais. O aumento do turismo OffRoad pode criar oportunidades de emprego em uma 

variedade de setores, desde o turismo e a hospitalidade até o comércio local e a indústria 

de serviços. 

Além disso, o OffRoad valoriza a cultura regional e preserva o patrimônio histórico das 

áreas visitadas. Os praticantes de OffRoad muitas vezes têm interesse em aprender sobre 

a história, tradições e modo de vida das comunidades locais. Isso pode levar ao 

desenvolvimento de atividades culturais e educacionais, como festivais, feiras de 

artesanato e visitas a sítios arqueológicos, que não apenas enriquecem a experiência dos 

visitantes, mas também promovem a preservação da identidade cultural da região. 

A prática responsável do OffRoad também desempenha um papel crucial na conservação 

de ecossistemas frágeis e na promoção do turismo sustentável. Os praticantes de OffRoad 

que adotam práticas ambientalmente responsáveis, como seguir trilhas designadas, 

minimizar o impacto ambiental e respeitar a vida selvagem, ajudam a proteger os 

ecossistemas naturais e a biodiversidade das áreas que visitam. Além disso, o turismo 

OffRoad sustentável incentiva a conservação de áreas naturais, criando incentivos 

econômicos para a preservação de habitats naturais e a proteção de espécies ameaçadas. 



No entanto, é importante equilibrar o desenvolvimento do turismo OffRoad com a 

proteção ambiental e o respeito às comunidades locais. O crescimento descontrolado do 

turismo OffRoad pode levar à degradação ambiental, à perda de habitat e à 

descaracterização cultural das áreas visitadas. Portanto, é fundamental implementar 

políticas de planejamento e gestão que promovam o desenvolvimento sustentável do 

turismo OffRoad, protegendo os recursos naturais e culturais das regiões visitadas e 

garantindo benefícios equitativos para as comunidades locais. 

Em resumo, o OffRoad é mais do que uma atividade de lazer; é uma ferramenta poderosa 

para o desenvolvimento regional, a preservação cultural e a conservação ambiental. Ao 

promover o turismo responsável e sustentável, o OffRoad pode ajudar a criar 

oportunidades econômicas, preservar a diversidade cultural e proteger os ecossistemas 

naturais das regiões remotas ao redor do mundo. 

Conclusão 

O OffRoad é muito mais do que uma atividade de lazer; é uma forma de conexão com a 

natureza, um compromisso com a ética e a preservação ambiental, e uma ferramenta para 

o desenvolvimento social e regional. Ao embarcar em uma jornada OffRoad, lembre-se 

sempre da responsabilidade que carrega e do impacto positivo que pode ter no mundo ao 

seu redor. 

Esperamos que esta cartilha inspire você a explorar o mundo do OffRoad com respeito, 

responsabilidade e um espírito de aventura. Aproveite cada momento e faça parte da 

mudança positiva que o OffRoad pode trazer para o nosso planeta e para as comunidades 

que o habitam. 

 

Esta cartilha visa oferecer uma visão abrangente sobre o mundo do OffRoad, destacando 

não apenas suas emoções e desafios, mas também seu potencial para a preservação 

ambiental e o desenvolvimento social. Que ela sirva como guia para uma jornada OffRoad 

memorável e significativa. 
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